安徽省血吸虫病区域联防工作方案
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血吸虫病区域联防是指在流行市、县（区）之间相毗邻疫区联合协作、同步开展血吸虫病防治工作。建立健全联防工作机制，明确防治范围，制订防治规划，统一开展各项防治工作，对有效控制相邻区域疫情具有重要作用。为规范我省区域联防工作，有效开展联防，特制订本方案。

一、联防区域的确定

㈠确定的原则。开展区域联防的范围主要是流行市、县(区)之间水系相通、有螺环境相连或有螺环境行政区划归属未明确的毗邻疫区。其中，重点考虑疫区较重、水系相对独立、能取得巩固性防治效果的区域。

㈡确定的方法。

1、跨市的区域联防。跨省辖市的区域联防由省根据上述确定的原则指定，或由有关省辖市根据上述确定的原则自行协商，共同报省地方病防治领导小组办公室审定。

目前由省指定并已开展联防工作的有：水阳江流域联防(包括宣城市宣州区、芜湖市芜湖县和马鞍山市当涂县)；青弋江流域联防(包括宣城市泾县、宣州区、芜湖市南陵县、芜湖县、芜湖市市辖区)。

2、本市范围内的区域联防。各省辖市根据联防区域确定的原则，组织本市范围内的区域联防工作。联防区域确定后，由市级地病办报省地病办备案。

二、联防工作要则

㈠制订联防工作规划和方案。根据区域血吸虫病流行特点，分析需要解决的重点问题，结合区域实际，制订防治规划，明确联防工作总体目标和阶段性目标。防治规划和方案应包括联防具体区域、防治目标、防治任务、防治对策、考核评价、组织形式和管理等内容。联防区域原则上要在规划期内实现升类。各有关县(市、区)也应根据区域联防规划和联防工作方案的要求，制订本县(市、区)联防工作计划，并将各项防治目标与任务分解到流行乡、村。

㈡强调同步防治。联防区域要在统一目标的前提下，按照总体规划要求，在毗邻地区和相通水系，同步实施血吸虫病综合治理项目、同步开展人畜查治病、同步进行防治信息交流、同步进行防治效果评估，确保联防取得实效。

㈢因地制宜，科学防治。联防区域要根据总体目标和区域流行特点，有重点地开展防治工作。要根据“安徽省血吸虫病分类防治指导方案”的要求，同步开展常规防治工作，还要结合血吸虫病综合治理项目，改变钉螺孳生环境、控制传染源，力求切断传播途径。通过实施血防综合治理项目，实现防治目标。

三、联防工作内容

㈠掌握疫情。连续开展联防区域螺情、病情的流行病学调查，建立动态的螺病情图帐资料，及时整理与分析疫情信息。

㈡控制钉螺。在毗邻地区和相通水系，同步开展药物灭螺和综合治理等措施，压缩钉螺面积，降低钉螺密度、感染性钉螺密度和钉螺感染率。

㈢控制传染源。通过人畜同步查治病和改厕、以机代牛、家畜管理等措施降低人畜感染率，减少急感与晚血发病人数，减轻疾病危害。

㈣健康教育。要毗邻地区和相通水系，针对重点地区和重点人群，同步开展健康教育，提高人群的防病意识和对血防工作的参与意识。

㈤信息交流。联防区域内的各有关市、县(区)，要每年不少于两次相互交流与反馈疫情信息与防治资料，遇到急性血吸虫病疫情要立即向有关毗邻市、县(区)通报。

四、联防工作组织与管理

㈠联防组织。

联防区域的防治规划和联防工作方案应由参加联防的有关市、县(区)共同研究决定。

联防区防治活动的牵头单位采取有关市、县(区)按年度轮流值班制。值班市、县(区)的职责是：掌握各有关市、县(区)联防工作进度和情况；督促各有关市、县(区)进行有效的信息交流；组织联防工作考核评估和疫情分析活动；牵头召开联防工作会议并向会议提交年度联防工作总结。

㈡联防管理。

1、各地的区域联防工作在市、县(区)政府领导下开展。县(市、区)政府应当负责协调与落实所辖联防区域各有关部门的血防工作，保障联防工作的经费、技术与人力等投入。省、市根据区域联防的目标任务与工作情况等给予一定的经费补助。

2。、联防区值班的市、县(区)要切实履行职责，组织好各项联防活动，包括对联防目标任务的考核评价。省地病办和省血防所对跨市的联防区域防治工作负有监督、检查和技术指导责任。市级地病办和血防专业机构对本市范围内的区域联防工作负有监督、检查和技术指导责任。

3、经考核，联防区域实现联防规划目标后，可中止区域联防活动。
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